



ЭФФЕКТНЫЕ ШАРИКИ ГОМФРЕНЫ

Род гомфрена (семейство амарантовых) насчитывает 90 видов. Произрастают они в основном в Индии, в диком виде растение распространено также в субтропической и тропической Америке. Описал его и дал название К. Линней.

Гомфрена шаровидная – однолетнее или многолетнее растение, относящееся к группе сухоцветов. Она образует сильноветвистый кустик высотой до 70 см. Листья расположены на коротких черешках, удлинено-эллиптические, сизоватые от опушения. Цветки белой, розовой и пурпурной окраски собраны в удлинено-овальные головчатые соцветия до 3-4 см в диаметре, расположены на концах стеблей и боковых побегах.

Семена хорошо созревают только на юге, в средней полосе они достигают зрелости на главном побеге и только в жаркое лето. В продажу семена растений поступают в основном в виде смесей.

Хорошо растет гомфрена шаровидная только на рыхлой и питательной почве, предпочитая теплые, солнечные места. Растение засухоустойчиво и достаточно выносливо. В холодное и дождливое лето оно может страдать от избытка влаги, недостатка тепла и света, поэтому получить пышное цветение в этих условиях очень проблематично.

Размножают гомфрену шаровидную семенами. Их сеют в емкости в марте, всходы появляются через две недели. Почва до всходов должна быть влажной. Когда сеянцы наберут силу, их рассаживают. Пересадку сеянцы переносят хорошо. Молодые растения на постоянное место высаживают в первой декаде июня, когда минует угроза заморозков. Расстояние между ними выдерживают в пределах 15-25 см.

Подкармливают гомфрену шаровидную комплексным минеральным удобрением, которое включает микроэлементы. Подкормки проводят только на стадии выращивания рассады и во время высадки на постоянное место. Избыток минеральных или органических удобрений может привести к тому, что гомфрена не зацветет.

Размещают растение на клумбах, рабатках, в альпинариях. Подходит оно и в качестве бордюрной культуры (особенно низкорослые сорта). Цветет гомфрена с июня по сентябрь около 100 дней. По продолжительности и силе цветения она считается одной из лучших однолетних цветочных культур. Можно выращивать гомфрену и как горшечное растение. Существуют низкорослые сорта (высотой до 15 см). Следует учитывать, что в домашних условиях растению необходимо обеспечить хорошее освещение и регулярный полив. Подкормку проводят чаще, но слабыми растворами минеральных удобрений. После цветения растения выбрасывают.

Очень эффектна гомфрена шаровидная в зимних букетах, так как ее сухие соцветия хорошо сохраняют окраску и форму. Для зимних букетов побеги срезают в период, когда соцветия достигают максимального размера, а их нижние чешуи еще не начали буреть. Сушат растения в пучках в сухом проветриваемом помещении соцветиями вниз.

Кроме того, встречаются и другие виды гомфрены. Родина **гомфрены Хаге** – Мексика. Это многолетнее растение высотой около 30 см. У нас его выращивают как однолетник. Листья у него удлинённые, соцветия оранжево-золотистые, более крупные, чем у гомфрены шаровидной, но цветение менее обильное.

У **гомфрены рассеянной** в отличие от описанных видов стебли ползучие. Они буквально разбегаются в разные стороны: одно растение может покрыть площадь в 1 кв. м. Особой популярностью пользуется сорт *Pink Pinheads* с ярко-розовыми прицветниками. Гомфрену рассеянную также используют в зимних букетах. Очень эффектно смотрится растение в висячих корзинах и кашпо, которые размещают в защищенных местах. Гомфрена рассеянная – уроженка американских тропиков, поэтому не выносит ветра, холода и особенно заморозков.

В. ДВОРЦОВА,
кандидат биологических наук

Как-то ранним майским утром из зарослей боярышника в углу сада на меня неожиданно сверкнули два изумрудных глаза, а потом мимо мелькнула серая тень. Стало ясно, что соседский кот Барсик уже выехал на дачу. Значит, скоро соберутся и его «приятели». Начнется обычная летняя кошачья жизнь с пробежками через мой сад, драками и ночными концертами под окнами.

Кошки живут рядом с нашей дачей уже много лет. Некоторые из них приезжают только на летний сезон, другие обитают здесь круглый год. За долгое время я привыкла к кошачьим вторжениям на свой участок. Иногда невольно залюбуешься грациозными движениями какой-нибудь крадущейся под кустами Мурки. Но с некоторыми проявлениями активности хвостатых пришельцев никак не могу смириться. Огорчаюсь, к примеру, когда кошки превращают любимый цветник в туалет, роют землю, повреждают корни растений и оставляют неприятные «сюрпризы». Не по душе мне, когда эти звери греются на солнышке, расположившись на только что вскопанной и засеянной грядке.

Сначала я наивно думала, что от пришлых кошек можно отгородиться прочным и высоким забором. Но не тут-то было! Кошки легко преодолевали все преграды, карабкаясь вверх по доскам забора или проползая в небольшие щели под ограждением.

Пришлось искать пути защиты от кошек в литературе, расспрашивать знакомых и пробовать на практике предлагаемые варианты.

ЗАПАХ – СИГНАЛ ТРЕВОГИ

Известно, что у кошек очень тонкое обоняние. Они избегают мест с неприятным для них запахом. Самое экзотическое отпугивающее пахучее средство применил один из жителей Лондона. Он достал в зоопарке помет льва и разбросал его по своему саду. Кошки в ужасе бежали прочь, узнав, что территория помечена их могучим и опасным родственником. Хотелось бы попробовать этот метод, но, к сожалению, среди моих знакомых не оказалось не только львов, но даже и сотрудников зоопарка.

Зато с успехом использовала отвращение кошек к запаху цитрусовых. Сначала я раскладывала на клумбах и грядках корки апельсинов и лимонов, но это выглядело не слишком красиво. Тогда измельчила корки в блендере и посыпала почву полученным порошком. Запах отпугивал кошек, но для поддержания эффекта приходилось добавлять новые порции смеси каждые 7-10 дней. Позже выяснилось, что вместо фруктов гораздо удобнее использовать их эфирные масла. В пол-литра теплой воды можно добавить по 10-15 капель эфирных масел лимона и апельсина, все перемешать и разбрызгать

НЕЗВАННЫЙ КОТ НЕ ПРОНИКНЕТ В ОГОРОД



с помощью пульверизатора возле посадок. Кошки начнут обходить это место стороной. Так же можно применять эфирные масла лаванды, розмарина, мяты перечной, эвкалипта. Обрызгивание нужно периодически повторять, особенно после дождя.

Хорошо сработал еще один способ отпугивания кошек. В местах, облюбованных животными под туалет, я расставила пластмассовые флаконы, в которых лежали смоченные в уксусе тряпочки. Запах так не понравился кошкам, что они перестали подходить к цветнику.

В зоомагазине можно приобрести готовый репеллент в виде спрея. Этот аэрозоль, распыленный в нужных местах, отпугивает кошек, не причиняя им вреда и не вызывая неприятных ощущений у людей.

Можно сделать так, чтобы кошкам было трудно пробраться в цветник и напасть в нем. С этой целью на земле раскладывают кусочки проволоочной сетки, большие плоские камни, колючие ветки шиповника, еловый лапник, сосновые шишки. Некоторые предлагают устраивать на клумбе частокол из пластмассовых вилок или деревянных колышков. Мульчирование проблемных участков гравием не даст кошкам копать землю и заставит уйти в другое место.

Нужно сказать, что нагромождение в цветниках посторонних предметов помогает отвести животных, но делает сад некрасивым. Я раскладываю на клумбах и грядках еловый лапник только в октябре, когда окончательно переезжаю с дачи в город и уже не могу следить за поведением окрестных котов. В это время можно и пожертвовать внешним видом посадок.

Летом стоит чаще поливать цветники. Кошки любят устраивать туалет в сухой и легкой почве. Тяжелая влажная земля им не по душе.

ХОЛОДНЫЙ ДУШ ДЛЯ МУРЛЫКИ

Кота, забравшегося на чужую грядку, можно напугать. Если, застав его на месте преступления, громко крикнуть или хлопнуть в

ладоши, то в следующий раз животное побоится приходить в опасное место. Очень хорошо помогает неожиданный холодный душ из шланга или пульверизатора. Может быть, водную процедуру придется повторить несколько раз, но в конце концов зверь все поймет. Правда, не у всякого дачника хватит терпения часами сидеть в засаде с пульверизатором наготове.

МИРНЫЙ ДОГОВОР С СОСЕДОМ

Владельцы кошек – люди, как правило, миролюбивые и разумные. Можно вступить с ними в переговоры и попросить ограничить свободу своих питомцев. Если хозяйка не соглашается запереть кошку в доме, возможно, они попробуют создать в собственном саду привлекательную для животного зону. Проще всего сделать это, высадив в уголке участка котовник. Кошки обожают запах этого растения, которое называют также кошачьей мятой.

Сосед не пожалеет о посадке котовника, ведь это растение почти все лето украшает сад голубыми, синими или фиолетовыми соцветиями. Свежие молодые листья кошачьей мяты можно добавлять в салаты и супы, а сушеные – в травяные чаи. Котовник, высаженный на солнечном сухом месте, не требует ухода, хорошо зимует и размножается самосевом.

Кошки с удовольствием проводят время в зарослях любимого растения, нюхают и грызут его стебли. Если рядом насыпать сухой песок, то, скорее всего, кошки предпочтут это место соседским клумбам и устроят здесь свой туалет. Все заинтересованные стороны останутся довольны, а отношения с соседями только улучшатся.

Будет очень хорошо, если сосед не только позаботится о ваших цветах, но и подумает о безопасности птиц. Подвешенный к ошейнику кошки колокольчик не даст ей возможности незаметно подкрадываться к своим жертвам.

Пользуясь разными уловками, я наконец отучила котов хозяйничать в цветнике и на огороде. Но им разрешается проходить по саду, отправляясь по своим кошачьим делам. От этих прогулок есть явная польза – в доме и возле него уже давно не видно мышей.

Н. ЧАПЛЫГИНА,
кандидат
биологических наук